

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

留住乡愁 绽放新颜

传统村落保护激发乡村活力

新华社记者

我思恋故乡的小河，还有河边那吱吱唱歌的水磨

一个个村落，承载着中

国人绵长的情思乡愁。

党的十八大以来，习近平总书记多次

强调，建设美丽乡村，

不能大拆大建，特

别是古村落要保护好；新农村建设一定

要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发

展规律，充分体现农村特点，

注意乡土味

道，保留乡村风貌，留得住青山绿水，记

得住乡愁。

在有关部门、各级政府积极响应和高

度重视、扶持下，近几年，我国传统村落

保护、利用力度空前，成效显著；不仅留

住了

美丽乡愁，更激发乡村发展新活

力。

苍洱毓秀：古

味延绵新韵悠悠

苍洱毓秀

李德昌把家乡

山

海

间的万种风情写在了自家小院外墙上。

李德昌的家乡在云南省大理白族自治州

大理市湾桥镇古生村，青瓦白墙的村子

背靠苍山，面朝洱海，是一个典型的白族

传统村落。

李德昌家的小院宽敞明亮，绿意盎然，体现了坊、阁、照壁相结合的白族传

统建筑风格。这个院子是我在1997年盖起来的。李德昌说。

2015年初，习近平总书记在云南考察

工作时，走进了李德昌家中。看着李德昌

雕梁画栋的房子，干净整洁的院落，生

机勃勃的植物，总书记十分高兴，他说：

这里环境整洁，又保持着古朴形态，这样

的庭院比西式洋房好，记得住乡愁。

总书记的一番话，让我们更清楚传统

村落保护的重要性。李德昌说，不但洱

海要保护好，传统白族民居的风貌也不能

去。自然景观和人文景观，无论缺了哪个都不行。

近几年，古生村按照保护古建、引导在建、规范未建、改造老建、打击违建的工作思路，实施建筑民居风格整治，保持青瓦白墙、斜屋顶、淡墨画的白族民居风格。

记者了解到，村内完成了三线入地工程，主要道路硬化、拓宽，对7户有较重历史和民族文化底蕴的白族民居古院落进行挂牌保护，对凤鸣桥、古戏台等文物古迹实施修旧如旧，提升修缮。

今日古生村，天空更干净，湖水更清澈，环境更整洁。

拯救老屋：激活村落重焕生机

湘南大山深处，蓝山县祠堂圩镇虎溪村。这个唐宋年间就有烟火的千年古村，2016年入选第四批中国传统村落名录。

2018年，在上级文物部门资金支持下，虎溪村按照修旧如旧原则，对古戏台、古建院落等近3000平方米区域实施文物本体修复；通过更换楼板、瓦片、栏杆，修复马头墙、屏风、门窗等部件，古村重焕生机。同时，还成立纪念馆，陈列1934年红六军团长征过境虎溪时的珍贵文物。

2016年以来，国家文物局支持中国文物保护基金会实施的传统村落保护公益项目——拯救老屋行动，在各地推进。

福建省宁德市屏南县熙岭乡龙潭村。几年前，原户籍人口1400多人的村子常住人口不足200人，部分老宅年久失修，只剩残垣断壁；村里原有120多栋明清建筑，多栋被拆除。

2017年5月，在政府支持下，龙潭村开始拯救老屋、复兴古村。

针对古宅多为土木结构的特点，我们聘请老工匠艺人，采取传统工艺进行修复。驻村第一书记夏兴勇介绍，他们还创新推出认租15年运作机制，以吸引社会资本修缮古民居。

谁租谁修缮，与租客签订15年合同，15年内每年每平方米只收3元钱租金。夏兴勇说，目前，龙潭村有32栋古民居采取这种做法，吸引了国内外100多人前来承租修缮古民居，长期定居。

一座座荒废的老宅被认领修缮后，既保存了村庄原有风貌，又发展起了新兴业态。江西人曾伟第一眼见到龙潭村，就爱上了这个地方，在村里租下一幢100多年历史的老房子，改造成以读书为主题的自用+分享生活空间。

记者了解，拯救老屋行动采取政府委托，社会组织运作、监督、管理的项目实施办法，吸引社会力量广泛参与。各地在实践探索中形成了文物建筑保护利用的新机制，吸引了农民回村发展乡村旅游，促进了非遗项目活化和公共文化服务改善，有效激发了传统村落的活力，为传统村落的保护与可持续发展打下重要基础。

乡村网红：魅力倍增助力振兴
拯救、保护、利用，让古村落平添新资源。

一幢幢夯土实木的民居古朴静美，一曲曲四平戏曲悠扬悦耳。这是记者走进龙潭村感受到的。

我们不仅注重保护好古村外观，同时在内涵的深挖上下功夫，让村子真正活起来。夏兴勇说。

龙潭村一直保留着国家级非物质文化遗产——四平戏，为了活化这一珍贵文化遗产，龙潭村建起了四平戏博物馆，

戏班子重新开班；为传承红曲制作与黄酒酿造这一省级非物质文化遗产，村里也建立起博物馆。

短短几年，龙潭村古厝修复一新，设施齐全；常住人口恢复至600人左右；公益画室、美术馆、四平戏博物馆、黄酒博物馆、咖啡屋、图书馆的出现，让过去无人问津的破旧古村落，变身旅游“网红村”。

节假日游客爆满，周末一房难求，农家菜馆门口经常排起长龙，农副产品卖得红红火火。龙潭村党支部书记陈孝镇开心地介绍。

据了解，2014年以来，国家文物局选取了270个全国重点文物保护单位和省级文物保护单位集中成片的中国传统村落，开展整体保护利用工作。2018年评估结果显示，51处传统村落文物保护项目完工率达84%，有效确保了文物安全，并带动当地农民增收。

一半受保护村落的收入高于所在县平均水平，70%村落的旅游收入实现近40%的增长。国家文物局副局长宋新潮说。

今年暑假，从杭州到大理旅游的周冬梅女士一家3口，为了在古生村村民何利成家的民宿住上一晚，退订了昆明的酒店。

我们被古生村的美景和美食迷住了。

周冬梅笑着说。

苍洱毓秀的主人李德昌也辟出空间，陈列和销售下关沱茶、鹤庆银器等当地名产。每天来的游客络绎不绝。李德昌欣喜地说。

今年，住房和城乡建设部、国家文物局等6部门公布了第5批2666个中国传统村落。中国传统村落总数已达6819个。(记者李自良、丁怡全、施雨岑、董建国、柳王敏)

新华社北京8月18日电



农业之窗

杨柳铺乡启动敬老院 重度贫困残疾人托养工作

本报讯 近日，慈利县杨柳铺乡敬老院启动了重度贫困残疾人托养工作。

近年来，杨柳铺乡紧紧围绕构建和谐社会的战略目标，牢固树立为民福民的执政观念，以老有所依、老有所养、老有所乐为目标，扎实推进民生改善工作，自2016年以来，共筹措资金595万元新建一座占地8亩的全新敬老院，目前入住特困人员40名、社会托养人员32名。杨柳铺乡作为重度残疾人托养试点全省五个试点单位之一，从4月份开始筹备，在复兴村日间照料中心设立重度残疾人托养中心服务点，承担重度残疾人托养工作。

(杨柯)

三官寺土家族乡 强化易地扶贫搬迁后续扶持

本报讯 易地扶贫搬迁后产业发展资金平均每人3000元，为确保资金安全、保障盈利、切实受益，拟入股一家旅游企业、一家农业企业，你户入股的是一家农业企业。8月21日，慈利县三官寺土家族乡易搬办工作人员深入云山易地扶贫搬迁集中安置点开展民生工程“回头看”，在易地扶贫搬迁户杜明华家宣讲产业发展政策时说。

该乡易地扶贫搬迁集中安置点5个、分散安置8户，共有易搬对象146户、544人。为使后续产业发展资金走向安全、产生效益、确保分红，从22家专业合作社、3家旅游企业中遴选预备对象，通过综合考察、集体研究，按照1:2的权重分割资金，分别投向(入股)旅游企业和特色农业企业。

(罗元满)

高峰土家族乡烤烟进入烘烤期

本报讯 近日，慈利县高峰土家族乡的烤烟进入烘烤期，烟农们忙碌不已。

作为慈利县的烤烟大乡，为巩固高品质烤烟的优势地位，高峰土家族乡党委政府积极组织技术人员对烤烟生产各个环节进行指导，做好打顶抹芽和病虫害防治工作，确保烟叶成熟采摘、科学烘烤，争取让烟农获得最好的收益。据悉，高峰土家族乡今年种烟4300亩，预计收购烟叶12000担，目前该乡烟叶烘烤工作正紧张有序地进行。

(张倩)



眼下正是秧苗分蘖壮穗时节，为了保证红米糯谷增产增收，连日来，张家界农博士种养专业合作社组织技术人员在田间为红米糯谷补充营养，喷洒叶面肥。

黄岳云 摄

越到决胜阶段 越要一鼓作气

毛同辉

16日出版的第16期《求是》杂志发表了习近平总书记的重要文章《在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的讲话》。讲话深入分析了脱贫攻坚战进入决胜关键阶段的形势，透彻阐明当前“两不愁三保障”存在的突出问题和解决办法，对今明两年脱贫攻坚的重点工作作出部署，为确保如期全面打赢脱贫攻坚战提供了科学指导。

摆脱贫困，是中华民族几千年的梦想与期盼。中国共产党从成立之日起，就把为中国人民谋幸福作为自己的初心和使命，经百年岁月而不弃，历火淬洗礼而不渝。党的十八大以来，党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，作出一系列重大部署。党的十九大后，党中央把打好精准脱贫攻坚战作为全面建成小康社会的三大攻坚战之一，向贫困发起全面总攻，脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深、成效之显著前所未有。

目前，全国各地脱贫攻坚有序推进，贫困群众“两不愁”总体实现，易地扶贫搬迁建设任务即将完成，党在农村的执政基础更加巩固。同时，我们也要清醒认识到，距离2020年全面打赢脱贫攻坚战还有不到两年时间，在此过程中脱贫攻坚工作还面临一些困难和问题。一是直接影响脱贫攻坚目标任务实现的问题，包括脱贫标准把握不精准、深度贫困地区脱贫任务依然艰巨等；二是工作中需要进一步改进的问题，包括脱贫攻坚责任不落实、政策不落实、工作不落实问题等；三是需要长期逐步解决的问题，包括产业发展基础薄弱，易地扶贫搬迁后续帮扶措施乏力，稳定脱贫长效机制没有建立，贫困群众内生动力不足、陈规陋习难改等。

现在，脱贫攻坚战已经进入决胜的关键阶段。不同于初期的全面部署、中期的全面推进，此时，打法上要有所区别，最重要的是瞄准“两不愁三保障”突出问题，强化责任落实，细化深化攻坚举措，认真整改问题，强弱项，补短板，转作风，抓落实，攻克坚中之坚。同时，要提高脱贫质量，稳定脱贫攻坚政策，确保脱真贫，真脱贫。探索建立稳定脱贫长效机制，加强扶贫同扶志扶智相结合，让脱贫具有可持续的内生动力。

脱贫攻坚是全面建成小康社会必须完成的硬任务。进入到决胜阶段，越要防止松懈、防止滑坡，各地区各部门务必一鼓作气、顽强作战，不获全胜决不收兵。我们要坚定必胜信心，保持攻坚克难的锐气和韧劲，做到决胜脱贫攻坚战的决心不减，坚持让老百姓都过上好日子的信念不变，顽强作战、越战越勇，为如期全面打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会作出新的更大贡献！

(据新华网)

生态有机葡萄香满园

文/图 黄岳云



美味的葡萄受到消费者的欢迎。



顾客正在采摘葡萄。



葡萄丰收，宋运成(左)夫妇俩很开心。